I. megoldas. A szerkesztés szerint a GHJ = T’ haromszdg nagyon kicsi az ABC = T haromszoghdz képest (a
segédabra a GH J haromszoget linearisan 100-szoros nagyitasban mutatja).
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BD = CF és aT haromszog szabalyos volta miatt az ABD és BC'E haromszogek azonos koriiljarastan egybevagok,
és T-nek K kozéppontja koriili 120°-os forgatasaval egymassal fedésbe hozhatok. Ezért BE az AD-nek elforgatottja,
DGE< = AGB<« = 120°, és mivel C és F ezekben a szogtartoményokban vannak, H és J vagy a BGD vagy az AGE
sz0g szarain vannak, ezért mindenesetre HGJ< = 60° = ABC<. Igy a keresett arany, a teriileteket ugyantgy jeldlve,
mint magukat a haromszogeket:

~ GH-GJsin60° AB - AC'sin60°
B 2 ' 2
és GH-t megadja a BG és BH, GJ-t pedig az AJ és AG szakaszok kiilonbségének abszoluit értéke.

E szakaszok az ABG, BCH, ill. CAJ haromszogben oldalak, kifejezhetSk T' oldalaval és a cstuicsoknal keletkezett
(az 1. abra szerint jelolendd) szogekkel a szinusz-tétel alapjan:

T:T

=GH-GJ: 144,

ABsin agq 24 sin oy BC'sin s 12 sin vy,
BG = = = .,  BH=- =— ,
sin AGB< V3 sin BHC<  sin(ag + v2)

AG — ABsinag  24sinas _ CAsiny;  12siny
~ sinAGB<1 3 - sinCJA< sin(ag +v1)°

Ezek céljara az ABD, BCF, ACF, ACD haromszoghdl a koszinusz-tétel, a szinusz-tétel és az addicié tétel alapjan
AD? = AB* + BD* —2AB - BD cos60° = 109, CF? =112;

19 17 2 5
CoOSQ¥] = ——, COSQg = ———, COS7Y] = —=, COSY2 = —=;
LT 9v109 27 9109 n=r W
sin « *5—\/5 sin a *7—\/3 sin *ﬁ sin *ﬁ'
LT V109 2T oyt T MR T o
sin(oq + 72) = V3 sin(ag +71) = _31V3
L A 109 W ST
Igy pedig a keresett szakaszok hossza, valamint a teriiletek aranya
60 6v/109 6
BG=—, BH= , GH = —— (= 0,052),
V109 11 114/109
84 241/109 12
AG = —, AJ= , GJ = (=~ 0,037),
V109 31 31v/109
T" GH-GJ 1 1
T 144  2-11-31-109 74338

Gy. Molndr Csaba (Miskolc, Blathy O. Villamosip. techn. III. o. t.)
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Megjegyzés. Tetszés szerinti ABC haromszoghdl kiindulva (2. dbra) az AGB és AGC héaromszogek teriileteinek
aranya egyenlé AG-re merdleges magassagaik ardnyaval, ez pedig a BD = a; és CD = as szakaszok aréanyaval:
AGB : AGC = ay : as.

Ugyanigy BGA : BGC = by : by, és ABC = ABG + BGC + C AG miatt, tovabba hasonléan

ABC = ABG (1+b—1+@>, ABG = —Mb2 ABC g
b2 al Clel + albg + a2b2
pom — e ABC 4y ape, cag— 2 4BC e
b101 + b102 + bQCQ ci1a1 + ci1ag + coao

Ezekbsl GHJ = ABC — ABG — BCH — C AJ alapjan, kell6 rendezés utan

GHJ
mzl—kl—kg—kg;z

_ (a1b1cy — aghacy)?
(a1b1 4 a1bs + asba)(bicr + bica + baca)(cra1 + craz + c2az)

Innen a; = by =5, a2 =by =7, c; =8, co = 4 esetére a fenti aranyértéket kapjuk.
Amennyiben az AD, BE, CF egyenesek egy P ponton mennek at, G, H, J egybeesnek, a velilk meghatarozott
haromszog teriilete 0, és igy a1b1c1 = asbace. Ez Ceva tétele.
(Tusnady Gabor)
Kevesebb szamolassal ériink célt a koordinata-geometria eljarasaval.

IT. megoldas. Helyezziink az adott haromszogre derékszogi koordinatarendszert, X-tengelynek az AB egyenest,
Y-tengelynek a C-n dtmend magassag egyenesét valasztva. Igy a csicsok koordinatai A(—6;0), B(6;0), C(0;6v/3), a
kijelolt pontoké pedig D(3,5;2,5V3), E(—2,5;3,5V3), F(2;0), ugyanis az els6 kettének az X-re valo vetiiletét D’-vel,
E’'-vel jeldlve BDD' és AEE' egy szabélyos haromszog fele, és AE = 7. Ezekbdl a megrajzolt egyenesek egyenlete,
majd a kérdéses metszéspontok koordinatai:

AD: 19y=5V3(x+6), BE: —17y=7V3(z—6),
CF: y=-3V3(z-2);

o [ 144 210v/3 g1 213 S22 60v/3
109" 109 J° 117 11 ’ 317 31 '
A cstcsainak koordinataival meghatarozott haromszog teriiletképleté alkalmazva a GHJ haromszogre

_18V3
"~ 11-31-109’

t=[z1(y2 — y3) + x2(ys — y1) + x3(y1 — y2)] /2

masrészt az ABC haromszog teriilete AB-OC/2 = 36v/3. Ennélfogva a keresett aranyszam 1/(2-11-31-109) = 1/74 338.
Tihanyi Laszlo (Mako, Jozsef A. g. III. o. t.)

1Lasd Loky B.: Négyjegyt fliggvény tablazatok, 19. kiadas, Tankonyvkiad6, Budapest, 1962, 23. o.



